

# Libertatea

Fondator:  
Gheorghe Văstinar

## Poporul

Ziar de Informație  
și luptă socialistă

Redactor responsabil: SECHEREȘ DIMITRIE

Redacția și administrația: Str. Eminescu Nr. 7  
Telefon 17 - 17

Abonamente lunar lei 4.000, pentru membrii 2, S, D lei  
3000, pentru autorități și întreprinderi anual lei 120.000

### Impotriva

### reacțiunii!

Congresul PSD din România s-a pronunțat: lăste comune! Este o hotărâre luată după matură chibzuță, a fost o verificare a unității partidului în fața asaltului disperat pe față, ca și prin încercarea de a submina, a reacțiunii, în viața noastră politică, dela 23 August 1944 și până în prezent, credem că nici un eveniment politic internațional nu a avut și nu are rezonanța aceeași dela 10 Martie 1946. Partidul social democrat, prin forța sa morală, prin masele de aderenți, prin largă simpatie de care se bucură în sânul tuturor claselor sociale, are una din cele mai mari misiuni pe care a avut-o vreodată vreun partid politic în istoria modernă a țării. Fiindcă nu trebuie să se uite din lucru: suntem socialiști în măsura în care suntem democrați și înțelegem democrația ca un SISTEM politic și social, mai ales social, în stare să ridică pe clasele muncitoare la nivelul ideologic pe care-l merita. Suntem socialiști și democrați, înțelegând să păstrăm unitatea clasei muncitoare, singura cheie a refacerii structurale a țării, împotriva asalturilor disperate ale reacțiunii, nu numai dela dela noi, ci și din alte țări.

Căci, într-adevăr: se mai poate conține astăzi o democrație exclusiv politică, așa cum agită adversarii noștri? Să parcurgem o clipă paginile istoriei, începând de acum aproape o jumătate de secol: Așa zisele fericele timpuri dintre 1900—1910 nu au însemnat decât eforturi ale capitalismului agresiv care-și acaparase pozițiile de conducere, de a creia sâmburul războaielor imperialiste. În 1914, ca și în 1939 Germania a fost aceea care a deslănțuit valul ororilor. În numele liberalismului, a așa zisei democrații, lumea, colorise în beznă pentru ani!

Si ce-au fost anii următori? O serie de catastrofe economice, prăbușiri de trusturi și întreprinderi, capitalisme monopoliste, depe urma cărora nu banșerii au jăvut de suferit, ci masele muncitoare. Amintiri-vă convoaiele de omoruri din lumea întreagă, Irământările politice și sociale, vremurije jfulburii care au permis ridicarea aventurilor de toate spețele, începând cu Hitler și Mussolini și terminând cu ultimii dictatori răsarăți ca ciupercile în toate colțurile lumii.

Nu! o democrație! exclusiv politică nu poate salva lumea de azi. Nu trebuie ceva superior, care să pună accentul pe social, pe lumea muncitoare, cea

(Continuare în pag. 3-a)

### A fost examinat

## Tratatul de pace cu România

— Conferința păcii și ședințele Consiliului de securitate au fost amânate —

LONDRA. — Conferința locșitorilor miniștrilor de externe a celor cinci mari puteri, a examinat ieri proiectul de tratat de pace cu România. Conform înțelegerilor prealabile, reprezentantul Franței nu a luat parte la examinarea acestui proiect. Examinarea proiectului va continua în tot cursul acestei săptămâni.

WASHINGTON. — D. James Byrnes, ministrul de externe al

Statelor-Unite, a declarat ieri, că ședințele Consiliului de Securitate, care urmau să înceapă la 21 Martie la New-York, au fost amânate din cauza timpului nefavorabil din Europa, care împiedică delegații să sosească la timp.

LONDRA. — Conferința de pace care urma să înceapă la 1 Mai la Paris, va fi, probabil, amânată din cauza dificultăților

intâmpinate de conferința locșitorilor miniștrilor de externe în redactarea proiectelor de pace cu țările foste satelite.

Data precisă a începerii conferinței de pace — probabil în Iunie — depinde de progresul celui va înregistra conferința locșitorilor miniștrilor de externe, care se ține actualmente la Londra.

### Rezoluția Congresului extraordinar al Partidului Social-Democrat

Congresul extraordinar al PSD ținut în ziua de 10 Martie în București, a hotărât cu o majoritate de 252 voturi, fiind 29 contra, 60 abțineri, participarea în viitoarele alegeri parlamentare în cartel electoral cu partidele și organizațiile care au contribuit la 6 Martie 1945, guvernul dr Petru Groza.

Congresul impune ca Comitetul Central al Partidului Social-Democrat să perfecteze condițiile de participare pe listele comune, precum și toate lucrările în legătură cu alegerile în sensul îndrumărilor date de acest congres.

### Experiențele cu boba atomică vor fi secrete

WASHINGTON. — Experiențele cu bomba atomică, ce se vor efectua în luna Maiu pe cuprinsul Oceanului Pacific vor fi efectuate în cel mai mare secret.

### D. Byrnes și Argentina

WASHINGTON. — D. Byrnes, ministrul de externe al Statelor Unite, a refuzat să comenteze situația din Argentina Dsa a spus că trebuie așteptate rezultatele deșimții ale alegerilor. Dealtfel, a precizat d. Byrnes, punctul de vedere al Statelor Unite față de Argentina nu a fost schimbat dela publicarea cărții albăstre în cauză.

### Partidul Wald se va adresa Consiliului de Securitate

CAIRO. — Partidul Wafd, a trimis o notă marșilor puteri prin care declară că nu va recunoaște noua convenție anglo-egipteană, deoarece este convins că actualul guvern nu reprezintă voiața poporului egiptean, decât dacă vor fi îndeplinite următoarele condiții: 1. Evacu-

rea Egiptului de către englezi; 2. Nici un privilegiu pentru Anglia în valea Nilului și 3. nici un privilegiu pentru Anglia în Sudan.

Dacă aceste condiții ale partidului Wafd nu vor fi îndeplinite partidul se va adresa consiliului de securitate.

### EXTERNE

■ Comisiunea externă a partidului social-democrat elvețian a adoptat o rezoluție în sensul căreia Elveția trebuie să participe la lucrările Organizației Națiunilor Unite.

■ Trupele britanice și hindustane din Indonezia, vor fi evacuate cu începere din săptămâna viitoare. Ele vor fi înlocuite cu trupe olandeze.

■ Generalul Anders, comandantul trupelor poloneze din Italia, a sosit ieri la Londra pentru a se consulta cu autoritățile britanice, privitor la viitorul acestor trupe.

■ Propunerea d-lui Bevin, ca alegerile din Grecia să fie ținute, neapărat, la 31 Martie, este sprijinită de întreg cabinetul britanic.

■ La Battavia au început discuțiunile între d. Charill, primul ministru al Indoneziei și van Mook, guvernatorul Indiilor olandeze, privitor la viitorul Indoneziei.

■ D. Baria, președintele republicii spaniole din exil, a sosit ieri la Paris. Dsa a fost primit de d-ni Felix Guoin, președintele Consiliului de miniștri francez și Georges Bidault, ministrul de externe al Franței.

■ D. Sofulfis, primul ministru grec a declarat, că toate manifestațiile și întrunirile electorale, ce vor avea loc la 24 Martie, vor fi interzise dacă vor fi ținute în aer liber.

## Primirea delegației P. S. D. din Arad Înapoiată de la Congresul extraor- dinar din București

ARAD. — Eri 15 Martie, orele 11.30, cu rapidul de București a sosit delegația Partidului Social din București care a reprezentat Organizația Județeană Arad la Congresul Extraordinar din 16 Martie.

Lu primirea delegației a fost prezentă tov. Prudner Petre Secretarul Județean al P.C.R. tov. Simjon, Secretarul Comisiei Locale, tov. Seruțiu D. Ioan președintele Comitetului de Propagandă, tov. Pașcaru Aurel secretarul General al grupării CFR, tov. Mihai secretarul Org. Arad și o grupare a coteristilor.

Primul a luat cuvântul tov. Prudner, care într-o cuvântare vibrantă accentuează necesitatea colaborării între cele două partide muncitorești la singura cheuză a triumfului democrației în România.

Răspunde tov. N. Precupăș Valahu, arătând faptul în care delegația Aradână a înțeles să îndeplinească această datorie necesară pentru triumful Frontului Unic Muncitoresc.

În apoi cuvântul tov. Seruțiu D. Ioan care salută în numele organizației jud. Arad pe victorioșii delegații arătându-le oarece succese și pe mai departe în lupta pentru unitatea clasei muncitorești. Tov. Simjon, aduce salutul Comisiei Locale accentuând că numai grație sindicatelor, Populul înălțura o mulțime de bătălii ale reacționarilor capitaliști care au voia să saboteze unitatea Proletariatului. Urâște grupului CFR le aduce tov. Pașcaru Aurel înșălând asupra rolului pe care delegația aradână l-a avut la menținerea luptei comune cu Partidul tra-

to. Răspunde tov. Mihai, secretarul județean, care mulțumește celor ce i-au primit asigurând că și pe mai departe Comitetele Partidului vor să ducă la bun sfârșit lupta pentru triumful democrației.

## Autorii furturilor de la măcelăria Czmor au fost prinși

ARAD. — În ultimele trei luni măcelarul Petru Czmor din Piața Aviam lăncu a observat că lipsesc unele mărfuri din magazine. Tânărul Czmor a supravegheat personalul și a reușit acum două săptămâni să prindă doi angajați pe când furau stăniță și alte lucruri.

Czmor i-a jertat atureci, dar s'a constatat că vinovații au continuat furturile în proporții mai mari. Tânărul Czmor a început o nouă supravegheare și a reușit să prindă chiar atureci pe calfa Kaczásky împreună cu încă doi alți angajați care duceau din magazine 35 kgr. slă-

## De mâine intră în vigoare nouile tarife C. F. R.

— Trenuri automate suspendate —

ARAD. — Am arătat la timp că începând de la 15 Martie, tariful CFR va fi majorat cu 100 la sută și intră în vigoare în noaptea spre Vineri, la orele 8.

Totalunci va fi sistată eliberarea biletelor dus-întors. Biletele dus-întors care au fost eliberate înainte de ziua de 15 l. crt. vor fi valabile timp de 60 zile și în timp în care călătorii se pot încașa cu aceste bilete.

De altfel s'au făcut intervenții pentru a se elibera și pe mai departe bilete de dus-întors.

Pe distanțe nouile tarife sunt următoarele:

Arad—București, rapid, de la 20.000—40.000 lei; trenul personal, cl. I lei 32.400, cl. III lei 24.320; clasa III lei 16.200.

Arad—Timișoara: cl. I lei 6600, clasa II lei 4.530, cl. III lei 3014.

Arad—Oradea: cl. I lei 13.040, cl. III lei 9270, cl. III lei 6500.

Arad—Cluj: cl. I lei 22.300, cl. II lei 16.700, cl. III lei 11.140.

Arad—Brașov: cl. I lei 28.000, cl. II lei 21.2000, cl. III 14.200 lei.

Tarifele pentru transportul mărfurilor a fost majorat cu 200 la sută, iar pentru mărfurile predate la coletăria rapidă cu 300 la sută. Până acum un pachet de 10 kg. pe o distanță de 10 km. a costat 15 lei, iar acum este 60 lei. Un pachet de 10 kg. transportat pe distanța Arad—București a costat 850 lei, iar acum 2670 lei.

Începând de ieri, a fost suspendată circulația tuturor automotoarelor. Astfel nu mai circulă motorul de 7.30 în direcția Arad—Brad. Deci pe această linie este numai un tren personal, cu plecarea din Arad la orele 2.30.

Deosemena a fost suspendată circulația auto-motoarelor de pe liniile Arad—Grăniceri, Arad—Pecica și Arad—Nerău. În locul acestora vor fi puse în circulație trenuri personale.

Mersul trenurilor rămâne neschimbat.

Din programul concertului muzicii Regt. 1 Roșiori

În numărul nostru de Miercuri am publicat articolul „1812 Uvertura solemnă”, — o descriere a motivelor din care s'a inspirat genialul compozitor rus Petre Tschalkowsky, când a scris această capodoperă a muzicii.

Atragem atenția cititorilor și a marelui public, că „1812” face parte din programul concertului muzicii Regt. 1 Roșiori, ce va avea loc azi Joi, 14 Martie, orele 18, la Teatrul Comunal.

## SPORT

### Coliban (România) și echipa Jugoslaviei au câștigat la concursul internațional de ski de la Sinaia

BUCUREȘTI. — Am publicat rezultatele primului concurs de coborâre de la Sinaia, Mai jos specificăm rezultatele la probă de slalom, precum și clasamentul general. La slalom: 1. Cjop (Jugoslavia); 2. Coliban (România A); 3. Drageff (Bulgaria); 4. Peroncely (Jugoslavia); 5. Urbar (Jugoslavia); 6. Koblar (Jugoslavia); 7. Szalay (Ungaria); 8. Madjar (Bulgaria); 9. Nedelcof (Bulgaria); 10. Măthé (Ungaria).

În clasament general individual: 1. Coliban (România A); 2. Drageff (Bulgaria); 3. Pracek (Jugoslavia); 4. Cjop (Jugoslavia); 5. Szalay (Ungaria); 6. Ionescu Vasile (România A); 7. Bertoncely (Jugoslavia); 8. Madjar (Bulgaria); 9. Ștefan Văcaru (România); 10. Urbar (Jugoslavia). Clasamentul general internațional pentru combinația alpină: 1. Jugoslavia 845 puncte; 2. România A. 875 puncte; 3. Bulgaria 867 puncte; 4. România B. 959 puncte; 5. Ungaria 1029 puncte.

EXAMENUL DE ARBITRII  
Comisia de arbitrii aduce la cunoștința celor interesați, că examenul practic pentru candidații de arbitri va avea loc Marți, 19 Martie 1946, la orele 15 pe arena Gloria.

Arbitrii practicanți și districționali, care doresc a depune examen de avansare, să și depună cererile în scris la comisiune până la data de 15 Martie 1946.

DUMINECA SE REIA CAMPIONATUL CAPITALEI

BUCUREȘTI. — Dumineca 17 Martie se reia campionatul categoriei de onoare din Capitală. Pentru prima etapă a returului sunt de jucat următoarele meciuri: Ciocanul—Venus, CFR—Unirea Tricolor, Universitatea—Spara, Juventus—Carmen.

TOTI DESPONSABILI  
sprijiniți sunt rugați să fie prezenți la 14 Martie 1946, orele 17 la ședință, întrucât sunt de comunicat toate dispozițiile primite de la C. G. M.

## Mica publicitate

FEMEIE pricepută la toate angajez portrează, str. Lazăr 25

UN COVR Smyrna, original, mare, de vânzare Adresa la ziar.

CUMPAR orice fel de mașină de scris. Oferte la ziar.

CAUT spre cumpărare o casă pentru o familie, un apartament, în Arad. Intermediarii nu se admit. Informații la ziar.

SE CAUTA vânzătorii de ziare. Doritorii se vor adresa administrației ziarului „Libertatea Poporului”, str. Eminescu 7.

CUMPAR bicicletă de damă. — Oferte la ziar.

VAND dispozitiv special „Leica” pentru fotografiat cu magnet. Adresa la ziar.

## Cinema Forum

Cea mai delicioasă comedie a anului

Intre noi fetele

Diana Marmore, R. Cummings

## In curând se va deschide „Bufet RAPID”

proprietar PETRU RUJA

Aperitive, conserve, pescărie, cașcavaluri, brânzeturi.

Beuturi delicioase.

## CINEMA TELEFON: 12-32

URANIA Reprezentanții 3, 5 și 7. Dim. la 11.30 Matineu

AZI marele film sovietic

ZO RO (Partea a doua)

OMUL CU BICIU cu John Carroll

## Cinema „Aro” Tel. 24-45 Rep.

Duminecă ora 11.30 MATINEU

AZI marele film sovietic

DEPORTATUL 217

## „CORSO” Tel. 23-64, Repr.

orele 3, 5 și 7

La răscruce

CLAR TOLNAY, ANDOR AJTAY

## Cinema Royal Tel 19-38 Rep

Duminecă și sârb. 11.30 matineu

AZI filmul tineretului

FETE MODERNE cu Magda Kun, Ștefan Gyergyal, Margaretă Dajka

# INFORMATIUNI

## CALENDAR SOCIALIST

**JOI, 14 Martie 1946: A murit Karl Marx, unul din fondatorii socialismului științific.**

— **STAREA CIVILĂ:** Nașteri: Ana Iulia Ludovic și Elena Rațiu n. Mișu.

Decedați: Văd. Ana Hack n. Kraft, 76 ani, str. Dorobanților 20, Maria Bărbăntuș n. Roman, 92 ani, str. Dna Balaza 10, Văd. Ana Roxin n. Karacsony 78 ani, str. Episcopiei 20, Wilhelm Roman, comerciant, 76 ani, str. Grigorie Comșa 56, Vasile Croșu, 3 luni str. Orient 11, Văd. Merja Biris n. Drecin, 86 ani, str. Griviței 22.

— **UN NOU CURS DE ȘOFERI.** — Pe ziua de 1 Aprilie se începe noul curs de conducători de automobile de 5 luni la Liceul Industrial de Băcăi din Arad, Bul. General Dragălina No. 28. Se va plăti dobandă o taxă de înscriere de lei 100.000. Celelalte condiții se vor da la secretariat. Direcțiunea Liceului Industrial de Băcăi Arad.

— **CRESCĂTORII DE VERMI DE MATASE** care doresc să mai crească vermi sunt rugați să se anunțe în scris Brăncoveanu Nr. 77 pentru a se înscrie la cantitatea de sămânțe ce le lipsesc. Prețul unui kilogram de goșu va fi lei 12.000.

— **SECȚIA CHELNERII DIN BRAN SA OSPITALIERĂ DIN SIND. UNIF. AL MUNCITORILOR DIN INTR. AJ. MENTARE ARAD,** cheamă pe toți membrii săi să achite cotizațiile restante în timp de 2 zile. În caz contrar vor fi excluși din rândurile membrilor Asociației toți cei care n-au achitat încă diferența costului lemnelor de loc să o achite imediat.

— **LEGIUNEA DE JANDARMI ARAD** în ziua de 15 Martie 1946, vinde la o piață publică un cal. Licența va avea loc în oborul comunal din Arad la orele 10 a. m. dimineața.

— **CONFERINTE RELIGIOASE** se vor ține în fiecare sâmbătă din postul sfințelor Paști, la ora 6 d. m. în sala mare de ședințe a Primăriei Municipiului Arad. La 16 Martie va vorbi în cadrul acestor conferințe Pr. Petru Bogdan despre Epoca de aur și Epoca aurului.

— **INCORPORAREA CONTINGENTULUI 1946.** D. general Rășcanu a arătat în declarațiunile făcute presei, că noul contingent va fi încorporat la 1 Mai și odată cu acest contingent vor fi chemați să satisfacă stagiul militar tinerii evrei din contingentele 1940, 41, 42, 43, 44, 45 și 46. În același timp vor fi desconcentrați tinerii din ctg. 1944.

— **LEGEA PT. RESTITUIREA RECHIZIȚIILOR.** Peste câteva zile va apărea legea pentru restituirea rechizițiilor. Legea va ține seamă și de nevoile armatei, astfel că se va restitui numai ceea ce prisosește unităților militare. Bonurile de rechiziție vor fi luate în considerare atunci când obiectele rechiziționate au fost pierdute. Totuși se va ține seamă și de indicele de scumpete acordându-se un surplus de sumă la valoarea bonurilor.

— **UN PATEFON** cu mai multe plăci de vânzare. Adresa la ziar.

— **SERVICIILE DIVINE ÎN POSTUL SFINTELOR PAȘTI, LA CATEDRALA ORTODOXA ROMÂNĂ.** — Luni, Marți și Joi: ora 7 dim. Utranie cu ceasul întâi, ora 10 a. m. Slujba Ceasurilor, ora 1 d. m. Pavărnici mare. Mercuri și Vineri: ora 7 dim. Utranie cu ceasul întâi, ora 10 a. m. Sl. Liturghie a Darurilor înainte slujite, ora 4 d. m. Pavărnici mare, ora 6 seara Acașitul sau Paraclisul cu Meditații. Sâmbătă: ora 7 dim. Utranie, Spovedanii Sl. Liturghie și Cuminecări. Duminică: ora 7 dim. Utranie, ora 10 a. m. Sl. Liturghie, ora 4 d. m. Utranie.

— **SUBPRIMAR CONDMANAT.** — Secția I-a a Tribunalului Local a judecat procesul fostului subprimar din comuna Pecica Gh. Igrișan, trimis în fața judecării pentru abuz de putere. Numitul a fost găsit vinovat și condamnat la 100.000 lei amendă.

— **TREI LUNI ÎNCHISOARE PENTRU FALS ÎN ACTE PUBLICE.** — Funcționarul particular Dimitrie Osvald din Arad Calea Ardealului No. 23-25 și-a falsificat în cursul lunii Ianuarie 1946, scriind că este agent secret la poliția Arad și cu ajutorul acestor acte, a comis mai multe abuzuri în timpul aceluși delictului a fost arestat și după 24 ore de arest preventiv a fost pus în libertate până la desbaterea principală care sa țină de către Tribunalul Arad. În desbateri inculpatul nu s'a prezentat iar Tribunalul la condamnat la 3 luni închisoare corecțională și 10.000 lei amendă pentru fals în acte publice și uzurpare de funcțiune.

## Pensionarea unor funcționari ai primăriei

ARAD. — După cum s'a anunțat conform dispozițiilor Ministeriului de Interne, Consiliul de Colaborare de pe lângă Primăria Municipiului procedează la o nouă încadrare a funcționarilor municipali.

Decizele au împlinit anii de serviciu dinți jg. Popovici, Rădu, șeful Oficiului de Aprovizionare, dr. Regreala, precum și d. Lazăr Vasile secretar general și-au înaintat cererile pentru a fi trecuți la pensie.

## Nu se fac concentrări

BUCUREȘTI. — Ministerul de Război este informat că pe teritoriul țării sunt în circulație svaturii tendențioase în legătură cu profunde concentrări a mai multor contingente.

Ministerul de Război precizează că au fost chemate câteva mij. de

## Primăria a fixat noi prețuri la carne

ARAD. — Printr'o ordonanță ce se va emite în curând, Primăria municipiului Arad a fixat un nou regim de tăierea vitelor și consumul cârnii, după cum urmează:

S'a admis să se taie numai bovine și porcine de două ori pe săptămână — Joia și Duminică — iar ovinele nu sunt supuse niciunei restricțiuni. Măcelăriile vor vinde carnea în zilele arătate mai sus numai contra bon din cartelă, cu excepția cârnii de ovine, care se poate vinde în orice zi, — rația fiind de 250 grame de persoană. Odată pe lună măcelăriile sunt obligate a servi populației, tot contra bon, 250 grame de persoană, slănină proaspătă sau untură topită.

Restaurantele sunt obligate a respecta zilele de carne, excepție făcând carnea de ovine, pentru care se vor înscrie la măcelări pentru a primi cota respectivă, care nu poate depăși 5 la sută din cantitatea ce se distribuie populației. Același drept îl au și cantinele, spitalele, orfelinatele, căminele și celelalte instituții. Prețurile cu care se va vinde carnea sunt:

Carnea de porc 10.000 lei kg., carnea de vită lei 8500; carnea de oaie 5500 lei kg.; carnea de miel 6500 lei kg, iar pentru viței tăierea este admisă numai în cazul de forță majoră, prețul

fiind fixat la lei 8800 k-gramul; slămina proaspătă și osânza lei 11.500 kgramul, iar untura topită lei 13.000 un kilogram.

## In atențiunea dlui Administrator Financiar

Maș multe comercianți din Arad au venit la ajutorul nostru pentru a se plânge contra funcționarului care vinde timbrele de 12% și care refuză lăbrarea timbrilor pe motivul că se cer numai 25 bucăți timbre de câte 6000 lei și nu 20 sau 30 bucăți, apoi că nu vrea să primească bani de 500 lei că trebuie să-i numere. Astfel Miercuri după ore de ospitalitate unii au fost trimși să vie din nou la rând după timbre. Oare este în interesul Statului să refuze serviciul prompt al timbrilor de 12% pe motive de nișește și oare comercianții care au nișește cu greu banii grei, pentru timbre și impozite, trebuie să vie și ei și ore înțepi, să piardă vremea după timbre. Noi credem, că dl. Administrator Financiar va ști să găsească de urgență o modalitate pentru a mulțumi atât interesele comercianților cât și cele ale Statului, pentru a încasa și a nu refuza primirea sumelor pentru timbre.

## Viata partidului

### DELA U.T.S.

Se aduce la cunoștință tuturor membrilor din Comitetul Județean și Municipal, că Joi, orele 6.30, vor avea ședință împreună.

## Impotriva reacțiunii!

(Urmează din pag. 1-a)

mai greu necercată, fiind — lipsită de unitate — a căzut pradă exploatareii a plătit cu sânge speranțele de lursă ale acaparatorilor monopolizii. Ne trebuie o democrație socială, în care muncitorimea să nu mai fie la răscrucea nimănui, iar individul să nu fie armonizat pe criterii sociale, pe baza de merite și valori creatoare aduse societății omenești.

Cultivând deopotrivă socialismul și poezia, după cum îi arată și numele — Partidului Social-Democrat îl revino pe baza hotărârii sale din 10 Martie a. e. m. s. t. a. p. c. și primordiale de a aduce un suflet nou în viața politică a țării, prin consolidarea unității clasei muncitoare, prin lupta neprevedută de a ridica standardul de viață al celor ce trăiesc, prin demascarea celor care — sub formele mijloc — vor să ne atragă în mrejele înșelătoare ale unei lumi de exploatare în care nu mai vom să ne reînnoim și pe care o vom combate cu toate puterile noastre.

Să nu uităm că începând dela 10 Martie a. e. ochii opiniei publice din țară și din străinătate sunt atenți asupra noastră. Suntem, începând dela această dată, centrul atenției politice mondiale.

Dar, noi știm, că nu uităm că suntem prin hotărârea Congresului — vi-tă, categoric și definitiv: IMPOTRIVA REACȚIUNII!

Indurerata Alexandra Moga, văd. Eugenia Pușcariu Aurelia și dr. Cornelia Moga ca fiice, dr. Illeana Bertumé n. Pușcariu și soțul ing. Bertumé ca nepozi, anunță moartea iubitelor mame și bunici

## Văd Ana Moga n.ș. Bologa

în etate de 90 de ani, întâmplată la 11 Martie 1946.

Înmormântarea va avea loc la cimitirul Central din Sibiu.

În loc de orice alt anunț.

# ULTIMA ORA

## Necesitatea întâlnirii celor „Trei Mari“

LONDRA. Ziarul „Daily Mail“ arată într-un articol necesitatea unei întâlniri între cei trei mari Stalin, Truman, Atlee, întâlnire

în cursul căreia ar fi rezolvate multe din problemele la ordinea zilei. Dar — continuă ziarul — cercurile politice oficiale brita-

nice, nu știu nimic despre pregătirile în vederea unei astfel de întâlniri.

## Constituirea Biroului Politic P. S. D. cu delegații ce au participat la congres

BUCUREȘTI. — Luni după amiază a avut loc în sala „Libertatea“ din școlii Academiei, o constituire a Biroului politic al partidului cu delegații, cari au participat la congres, din Brașov, Constanța, Satu-Mare, Rădăuți, Bihor, Iotova, Câmpuung, ARAD, Maia,

Puțna, Iași, Botoșani, Turda, Cluj, Dej, Suedoara, Timiș-Lorontal, Caras, Severin, Sălat, Vâlcea, Iărnavă Mare, Iărnavă Mică, trei Scaune, Odorhei, Căuc, Alba, Sibiu, Brașov, Suceava. Pe lângă delegații cari au votat rezoluția majorității Comitetului Cen-

tral privitoare la alegeri, au participat și delegații cari s'au abținut sau au votat contra. Printre aceștia din urmă, tovarășii Ef. Gherman și Urzică au declarat că rămân membrii disciplinați ai partidului, supunându-se votul congresului și dezavuând orice încercare de separatism.

## Toate grevele din Statele Unite au încetat

WASHINGTON. — După 113 zile, greva dela marile uzine General Motors din Statele Unite, a luat sfârșit. 175.000 muncitori vor începe lucrul. Majoritatea de salarii obținută este de 18 cenți și jumătate

pe oră. Deasemenea a luat sfârșit și greva dela Electric General Company. Muncitorii acestei întreprinderi au obținut o rețea majorată de salarii ca și cea dela General Motors.

## O nouă notă franceză privitoare la Spania

PARIS. — Guvernul francez a emis o nouă notă guvernului britanic privitor la situația din Spania. În a doua notă, guvernul francez clarifică prima notă și cere din nou

aducerea chestiunii Spaniei în discuția comisiei de securitate. O notă similară a fost adresată de guvernul francez și guvernului Statelor Unite.

## Am nunte asupra experiențelor cu bomba atomică în cursul manevrelor americane

LONDRA. (Oipress.) — Caprobleme și forțe cari vor fi puși pe bordul vaselor de război americane, în cursul experiențelor cu bombele atomice, vor fi îmbracați în uniforme pentru a că autorităților, posibilitatea să se dea seama de efectul exact al proiectării stofelor și să îngăduie fabricarea de uniforme potrivite pentru războiul atomic.

Prima bombă va fi lansată de o supraforță la 15 Mai. O experiență spectaculoasă va avea loc în ziua de 1 Iulie, când bombele atomice, aflate pe bordul vaselor, vor fi făcute să explodeze dela distanță. 2500 de aviatori americani vor participa la experiențe de pe bordul a 12 bombardiere, a 12 quadromotore, „Douglas“ și a 12 forță de căutare. Avioane fără pilot vor transporta instrumentele de înregistrare.

## Descongestionarea orașului

ARAD. — Azi, pentru obținerea de veștile se prezintă, la poliție, locuitorii din circumscripția I și II, a căror nume începe cu litera K. la comisia ce funcționează la circumscripția III locuitorii din circumscripțiile III și V, locuitorii a căror nume începe cu litera M. și N, iar la comisia dela circumscripția IV, locuitorii din circumscripțiile IV, VI și VII, a căror nume începe cu litera R.

## Mareșalul Tito a plecat la Varșovia și Praga

BELGRAD. — Mareșalul Tito a plecat azi dimineață spre Varșovia unde va face o vizită amicală. După vizita dela Varșovia, mareșalul Tito va vizita și

Praga. Scopul vizitei este întărirea prieteniei dintre Jugoslavia și Polonia, precum și între Jugoslavia și Cehoslovacia.

## SCĂPĂM DE PRAF ȘI DE NOROI?

ARAD. — Măine, Vineri încep lucrările pentru repararea asfaltului de pe străzile Aradului. Lucrul va fi început de patru echipe, din care două dinspre gară spre centru, iar celelalte 2 dinspre podul dela Aradul-Nou spre centru.

Tot măine începe funcționarea cisternelor pentru stropirea străzilor.

## HOȚI DE LEMNE PRINȘI

ARAD. — În ultimul timp s'au înregistrat la poliție mai multe reclamațiuni, prin care cetățenii se plâng că din vagoanele de lemne, sosite în stația Arad, necunoscuți fură diferite cantități de lemne. De multe ori, din lemnele sosite nu mai rămân în vagoane numai jumătate. Pentru noaptea trecută s'a format de către biroul județar, în colaborare cu Comendatura Pielii și Gărzile Cetățenești, o echipă, care s'a deplasat la gară și a stat la pândă, reușind să prindă 13 țigani; pe când furau lemne din vagoane. În mâinile fiecărui țigan s'au găsit câte 2-3 buc. lemne. Ei au fost înjuntați la Poliție, unde audierea lor este în curs.

## Incadrările dela Primărie

ARAD. — Eri s'a săvârșit la Primăria municipiului Arad, în prezența Consiliului politic, lucrările de încadrare și avansare a angajaților acestor instituții, conform noii scheme date de Ministerul de Interne, — lucrare la care au participat toți funcționarii și angajații Primăriei.

Aceste lucrări s'au făcut publice cu participarea întregului personal și este pentru prima dată când fiecare angajat a putut să-și spună în mod deschis deosebirile și să-și reclame drepturile, când a fost vorba de viitorul lui în cariera ce și-a ales-o.

## Autorii agresivii contra inv. Ion Ștefănescu din Ghioroc au fost identificați

ARAD. — Invățătorul Ioan Ștefănescu din comuna Ghioroc a reclamat acum câteva săptămâni contra unei bande de necunoscuți, care în noaptea de 30 Ianuarie, în timp ce era în drum spre casa dela restaurantul Schmidt, unde participase la o serbare a corului din Lipova, a fost atacat, bătut și rănit în timpul atacului și rănit, neputându-și striga meren că e omul democrației și trebuie distrus. Parehe

au trimis reclamația poliției din Arad, unde s'a constatat, că printre membrii bandei sunt și doi elevi ai liceului industrial, anume Ioan și Traian Solron, care când au venit cu tramvaiul electric dela Ghioroc s'au lăudat că au pus la punct democrația prin bătăia aplicată lui Ioan Ștefănescu. Audierea lor a început, ei au recunoscut fapta. Cercetările sunt în curs.

## Inscrieri pentru zahăr la cooperativa „Solidaritatea“

ARAD. — Cooperativa „Solidaritatea“ aduce la cunoștința publicului consumator arădean că distribuția ratiei de zahăr pe lunile Februarie, Martie, Aprilie de câte 750 gr. de persoană cu banul Nr. 6 pentru cei cari nu fac parte din vreun economat se va face conform dispozițiilor Măjistrului Aproximării, numai prin cooperative.

În acest scop începând cu ziua de azi, 14 cît. Coop. „Solidaritatea“ începe înscrierea familiilor îndreptate îndiferenț dacă sunt sau nu asociate la cooperativă. Inscriserile se fac în biroul carnetelor din strada Fiminecu 2, etaj II, în magazinul de zahăr din strada Fiminecu 2.

În magazinul de fierărie din bdul Regina Maria 15, în magazinul de hărțerie și Papetărie din bdul Regina Maria 2.

La înscriere solicitanții vor prezenta cartelele de alimente și vor depune suma de lei 3150, pentru o ratie, în bani potriviți.

Zahărul se va elibera după termenul înscrierilor în baza ticketelor și a bucuriilor de zahăr din cartele.

Tempul și ordinea eliberării se va publica prin afșare.

Bucurile de zahăr se detasează din carnet în momentul eliberării zahărului. Nu se vor accepta bucuriile înafte detasate.